

EL CONSERVADOR.

DIARIO DE LA TARDE.

El CONSERVADOR es propiedad de la Imprenta de la Caridad, donde se publica todos los días por la tarde.—La suscripción es de 3 pesos por mes, pagaderos al fin de cada uno—Se admite toda clase de avisos de comercio hasta las 2 de la tarde en la Librería de D. Jaime Hernandez, por un precio modico que se convendrá en vista del aviso, debiendo ser pagado al contado.—Números sueltos 6 vintenes

ULTIMAS FECHAS.

	EUROPA.	AMERICA.
Londres	16 de Noviembre	Nueva-York 6 de Diciembre
Liverpool	14 de id.	Boston 7 de id.
París	17 de id.	Baltimore 6 de id.
Havre	6 de id.	Valparaíso 14 de Diciembre
Génova	6 de id.	Rio Janeiro 10 de Enero
Barcelona	20 de id.	Rio Grande 22 de Enero
Cádiz	21 de id.	Buenos-Ayres 20 de id.
Hamburgo	15 de id.	INTERIOR.
Amberes	20 de id.	Colonia 22 de id.

EXTERIOR.

VALPARAISO.

(Continuacion.)

III.

En la historia de Chile desde su independencia se pueden distinguir dos periodos: el primero, agitado por las continuas sublevaciones armadas y por esa fiebre de movimiento que mantiene á los pueblos en conmoción aun mucho tiempo después de una grande revolución, es el que media desde 1814 hasta 1838, desde la primera sublevación contra la España hasta la victoriosa expedición contra la Confederación del Perú y de Bolivia. El segundo, principiado después de esa campaña, en 1838, continúa aun, y es tranquilo y prospero. Contrariamente á la mayor parte de los Estados republicanos de la América Meridional en que todavía no ha cesado la crisis revolucionaria, consecuencia inevitable de la emancipación; Chile ha salido de la crisis, ha podido ver suceder á una era de inquietud enfermiza una era de actividad regular y secunda, y va aumentando á la vez su riqueza material y su población. Ese reposo ha sido favorable también á los trabajos del espíritu, y el movimiento intelectual que de algunos años acá se advierte en Chile, indica una población seria, reflexiva, y que muy luego, si dura la paz interior, tomara su puesto en el primer rango entre las primeras sociedades del Nuevo Mundo.

La situación actual de Chile proviene de muchas causas; sin hablar del carácter de sus habitantes, parece que la misma naturaleza ha querido proteger ese territorio contra la guerra civil, igualmente que contra la invasión extranjera. Si se echa la vista sobre un mapa, se vé desde luego que, en toda la frontera oriental de Chile, la giganteza cordillera de los Andes forma un baluarte natural que parece prohibir á los vecinos á la República las tentativas de conquista; y á

los mismos chilenos los proyectos de engrandecimiento. Los límites occidentales están marcados por el Océano Pacífico. Al Norte, Chile, estrechado entre el mar y la cadena de los Andes, lleva hasta Bolivia la extremidad de su territorio, adelgazándose como la punta de una espada cuya hoja serían las provincias del centro y el puño las del Sud. A esa espada se podría unir como un pomo despegado la isla de Chiloe. En un país rodeado así por todas partes de mar y de montañas, difícilmente se pueden emplear los principios de la estrategia regular; las contemporizaciones y las retiradas son casi imposibles. Por consiguiente no podría prolongarse allí una revolución, porque tan pronto como se presentan en campaña dos partidos opuestos, se encuentran necesariamente, y la falta de plazas fuertes impide que un partido vencido pueda tomar alieno y reorganizarse: en Chile casi siempre es decisiva una batalla.

Lo que acabamos de decir de la poca facilidad que tiene la guerra civil de establecerse en Chile de un modo permanente como en otros puntos de la América del Sud, se halla confirmado por la misma historia de los años mas agitados que ha atravesado la República. Siguiendo los principales acontecimientos que han señalado sus anales desde 1814, se vé una primera tentativa de insurrección fracasar en un encuentro decisivo en Rancagua el 1.º de Octubre de 1814. Dos años mas tarde, en 1817, bastaron dos batallones para asegurar la independencia del país. San Martín bate á los españoles, la primera vez en Chacabuco, el 12 de Febrero de 1817: estos no habían concentrado sus fuerzas en un solo punto; un cuerpo de reserva, engrosado con algunos fujitivos y tropas frescas llegadas del Perú, bate á los patriotas en Cancharayada, pero veinte días después, la notable victoria de Maipo borra el recuerdo de aquella derrota, y esta vez inspira el poder de España en Chile. Como se vé, nada mas rápido ni menos complicado que las guerras de la metrópoli y de su colonia. No caben en Chile luchas prolongadas, tan favorables á los jefes del ejército, y la intervención de los generales en los negocios del país, en lugar de parar en la dictadura, como en otros Estados, ha favorecido por el contrario, el desarrollo regular de las instituciones republicanas.

Como en todas las jóvenes repúblicas Meridionales, el poder estuvo durante los primeros años de la emancipación en manos de los soldados afortunados. San Mar-

de Cabral, etc., tendría tres pies de alto y dos y medio de ancho.

Lo he dicho, no sin rubor llegué delante de aquella obra con disposiciones malévolas, pero lo que desde luego, sin borrarlas, me las hizo olvidar un instante, fué mi sorpresa y bien pronto mi admiración involuntaria, reconociendo la amable figura de Elena, que había sin duda escogido para el personaje de Clara.

Era Elena! cuyo encanto y gracia invencible estaba además potenciada por el divino poder del arte, porque él solo puede dar á las facciones que reproduce, aun muy fielmente, aquel carácter inexplicable, grandioso casi sobre-humano, que es quizá para las facciones vivientes lo que la perspectiva histórica para los acontecimientos.

Mientras mas examinaba el cuadro, mas admiraba á pesar mio y con las angustias de unos celos rencoresos, un talento lleno de gracia, de melancolía y de elevación, unido á una inteligencia superior de la naturaleza y de las pasiones.

En cuanto á Egmont, no se podía ver una fisionomía mas varonil y mas expresiva. Si algunas arrugas de la frente revelaban la huella indeleble de los cuidados políticos, si su palidez descubría la reacción devoradora y concentrada de aquella ambición que Egmont ocultaba bajo frívolos esteriores, se veía que una vez al menos al lado de Clara, libre de todos en jós, olvidando sus arriesgados proyectos, iba á refrescar su ardiente frente con el dulce aliento de aquel ángel de afecto y de candor, que, como dice Goethe, *había tan á menudo dormido aquel grande niño*. La sonrisa del conde estaba llena de calma y de serenidad, sus ojos brillaban de confianza y de amor; su sosiego tan alegramente desembarazado del rigor de la etiqueta, estaba en un abandono lleno de gracia, entre tanto que sus manos estrechaban con ternura las de Clara puesta de codas sobre las rodillas de Eg-

tin. O Higgins y Freire, pasaron sucesivamente á la presidencia. Las tendencias liberales del país no se manifestaron aun mas que por una sorda ojituración. El General Pinto fué nombrado presidente de la república, había viajado por Europa, y debía a su talento distinguido, á sus vastos conocimientos, mucho mas que á sus hechos de armas, la alta consideración que gozaba. El primer período de su gobierno transcurrió sin mucha dificultad: fué reelegido, pero su reelección careció de ciertas formas. Ajáronse los descontentos, y muy luego los partidarios de una libertad, para lo que aun no estaba bastante en sanzón el país, roderon al General Pinto, quien dió á luz en 1828 una constitución ultra-liberal, y osó tocar á los bienes de la iglesia. Organizó un partido de oposición, y estalló la revolución de 1829 en Concepción. Entonces se halló dividido Chile en dos campos: el uno representaba las ideas ultra-liberales, el otro las ideas reactionistas. Este último partido, que tenía por jefe al General Prieto, contaba en sus filas á un ciudadano que muy luego debía representar un papel glorioso en la historia de Chile: era Portales.

El General Pinto, temiendo para su país los desórdenes y calamidades inseparables de una guerra civil, esperó conjurarla haciendo dimisión solemnemente. Ningún bien resultó de su sacrificio, pues el poder cayó en un hombre del mismo partido que estaba lejos de tener el mérito de sus predecesores. Tuvo lugar un encuentro insignificante á las puertas de Santiago, el cual sin cambiar en nada el estado de los negocios, sirvió para encender mas las pasiones. El General Prieto seguía siendo jefe de los reactionarios, y el General Lastera había sido nombrado el de los liberales. Se trató de transijir y se dirigieron al General Freire, por su reputación militar, para reconciliar los dos ejércitos, que el debía tomar bajo su mando. La reacción lo creía adicto á sus ideas; y el otro partido contaba en sus filas demasiados parentes del General para no esperar someterle á su influencia. Acercaonse á él ambos campos, pero bien pronto se decidió el General Freire por los liberales, y quiso forzar al ejército de Prieto á obedecerlo. Con esto volvieron á principiar las hostilidades, y en el encuentro que tuvo lugar en Lircay fué Prieto vencedor.

Ese triunfo arrastaba la supresión del pacto ultra-liberal de 1828, y el partido vencedor se veía obligado á dar una nueva Constitución al país. Las provincias

mont à quien contemplaba con idolatría. En la mirada profunda, y admirativa de Clara, se leían estas palabras: « Yo, pobre joven oscura.... soy amada de Egmont.... del gran Egmont. » Modestia natural y encantadora que demuestra el amor de aquella joven á la vez tan casta, tan humilde y tan apasionado.

En cuanto á los accesorios de aquel cuadro, su estremada sencillez había sido habilmente encajada, á fin de hacer resaltar aun mas el esplendor del vestido de Egmont. Figuraba el interior de una casa palece flamenca, la teca de Clara, las sillas de nogal, á la izquierda una ventana con cristales empolados, y cubiertos de sombra, por la parte exterior por las ramas de un arbusto que medio cubrían la jaula de un pájaro. En esta ventana fué donde sin duda vió por primera vez Clara á Egmont cuando al pasar sobre su hermoso caballo, á la cabeza de su ejército, el conde, con su gracia sin igual, la saludó con su espada de oro, inclinando su ondeante pecho.

En fin, encima de la campana de la chimenea, se veía un sencillo y ordinario grabado popular, que representaba al Gran Egmont, dibujo imperfecto, que Clara había muchas veces contemplado, pensativa, sin discurrir no obstante que un dia este gran capitán estaría á sus rodillas, ó mas bien que ella estaría en las de Egmont, porque con amable sagacidad había el pintor escogido así la actitud de Clara, verdadero símbolo del amor de esta admirable niña, siempre tan timidamente arrodillada, tan reconocida por la felicidad que daba.

Una luz débil y rara iluminaba aquel cuadro casi enteramente cubierto de claro-oscuro, porque el cuadro, aunque abundante, fuerte y vigoroso, tenía una armonía una suavidad maravillosas, en los accesorios nada extraordinario llamaba la atención de la vista. Clara estaba vestida con el traje negro y sencillo de las jóvenes flamencas, y el de Egmont, de terciopelo oscuro bordado

La libre elección del asunto de un cuadro me ha parecido siempre que manifestaba el alcance de la inteligencia de un artista, así está su pensamiento, su poesía, luego, lo confieso, aquella escena descripta en el catálogo me parecía muy bien escogida.
Buscaba entre tanto aquél cuadro con la secreta esperanza de hallarlo mediano y poco digno de la alta inspiración que el pintor había tomado de uno de las obras maestras de Goethe.
Elena me pareció que era muy feliz.... Si la hubiese halado triste, este pensamiento malo y envidioso no me hubiese, sin duda, venido á la mente.
Buscaba pues este cuadro, en fin, lo descubrí en la exposición, en un sitio que le favorecía poco, medio oculto con la gigantesca y gruesa moldura de un grande retrato.
La pintura de Frank era lo que se llamaba un cuadro

* Véase desde el número 9.

EL CONSERVADOR.

debieron hacer la elección de Plenipotenciario, mientras se hacían las nuevas elecciones del Congreso, un gobierno provisional como Portales por primer ministro. La hora de los miramientos había pasado; fueron desterrados los principales partidarios de la Constitución de 1823 declarada *nula y sin valor*.

La Constitución promulgada en 1833, una de las más sábanas de América, está concebida en las ideas del partido *reaccionario* (esta palabra significa aquí *moderado*, y dió al poder medios legales de hacerse obedecer, y al país garantías de libertad). El gobierno se consolidó sobre estas nuevas bases gracias á la mano hábil y fuerte de Portales, colocado durante algunos años á la cabeza del ministerio. Así el orden llegó á ser un hábito en Chile. Esos agitadores que en todas las otras repúblicas Meridionales buscan fortuna en medio de los tumultos revolucionarios de todos los días, tuvieron que renunciar á la carrera política, ó aceptarla con los deberes severos, con los trabajos asiduos que impone. Estos deberes y estos trabajos no podían conciliarse en lo sucesivo con sus intrigas, con sus pretensiones turbulentas. Así, los empleos políticos, tan solicitados en los otros Estados de la América Meridional, son muy á menudo rehusados en Chile. El General Prieto, que había sido nombrado por el Congreso, quedó presidente de la república hasta en 1835. Entonces se quiso elegir casi unanimemente á Portales, pero este declinó ese honor, y contribuyó por cuantos medios estuvieron en su mano á la reelección de Prieto,

Algunos meses después sobrevino entre el Perú y Bolivia un rompimiento que produjo graves resultados. El General Santa-Cruz, renovando una idea antigua de Bolívar, había unido el Perú á Bolivia, por medio de una confederación de que él era jefe, y no tardó en soñar en un poder mas estenso. Santa-Cruz había dado momentáneamente la paz al Perú, que hacia largo tiempo era presa de la guerra civil, y esperaba, fomentando desórdenes en Chile, hacer desear, en medio de los tumultos y los desórdenes, la intervención de su jefe pacificador. Principió desde luego por acoger á los Chilenos desterrados, luego les prestó armas y puso á su disposición buques de guerra. El general Freiro á la cabeza de aquellos proscriptos, hizo un desembarco en Chiloé; Portales supo defender su país como habría sabido gobernarlo; tardó poco en acabar con los revolucionarios, y la República de Chile declaró la guerra á Santa-Cruz.

Se organizó el ejército en Quillota, cerca de Valparaíso, pero aquel ejército entrañaba la traición. Estaba en vísperas de pasar al puerto, aguardábanlo búsquedas para conducirlo al Perú, y Portales, Ministro de la Guerra, pasaba una última revisión, cuando estalló el complot. Salieron de las filas cuatro compañías y forzaron al Ministro á entregar su espada: se había hecho una revolución. Felizmente las discordias civiles no pueden durar mucho tiempo en Chile. Muy luego un gran número de deserciones debilitó el partido de los revolucionarios que tenían por jefe al

de plata, así todo el interés de la vista, si puede decirse, se concentraba absolutamente sobre estas dos admirables figuras.

Lo confieso, á pesar de mis prevenciones contra Frank, después del *Carlos quinto* de Mr. Delacroix, la *Margarita* y el *Fausto* de Mr. Schaeffer, los hijos de Eduardo de Mr. Delaroche, no me había conviadado tan profundamente con el irresistible poder del talento.

TERCERA PARTE.

LORD FALMOUTH.

CAPÍTULO PRIMERO.

PROYECTOS.

Sali de París con lord Falmouth bajo el peso de una molesta tristeza. Aunque me fuese indiferente dejar entonces la vida del mundo, para no sé qué peregrinación cuyo fin misterioso aun ignoraba, la memoria de los afectos tan cruel, tan incompletamente destrozados, que dejaba tras de mí, debía perseguirme y alcanzararme en medio de las distracciones de aquél viaje.

Elena, Margarita!!! nombres dolorosos que la fatalidad me lanzaba cada día como un recuerdo cruel, como un remordimiento, ó como una provocación, no podía olvidarlos, y mi conciencia os engañaba!

Coronel Vidaurre. Sin embargo, este hizo intimar con amenazas á Valparaíso la orden de rendirse y marchó sobre la ciudad arrastrando tras de sí al ministro cautivo. El gobernador de Valparaíso se presentó al punto en campaña, apoyado por el jeneral Blanco y alentado por la opinión pública. El camino que conduce desde Valparaíso á Santiago, se estrecha en cierto sitio entre las montañas que dominan la mar. Aquella posición era fácil de defender, y se colocaron en ella los guardias nacionales y algunas fuerzas ligeras marítimas, decididas á disputar valientemente el paso á las tropas del Coronel Vidaurre. Ya se aproximaban estas tropas: la noche que había venido, noche de invierno en Chile, iba á ver consumarse un terrible drama. En la retaguardia del ejército de Vidaurre se adelantaba un birlocho bien escoltado: cuando los primeros fogonazos de la fusilería anuncianaron que los cuerpos avanzados habían principiado la acción, se paró el birlocho, bajó de él un hombre emboscado en su capa, y marchó resueltamente hasta la orilla del camino. Sonó una detonación y el hombre cayó á tierra. Bien pronto los primeros albores del dia iluminaron el campo de batalla y los guardias nacionales victoriosos levantaron un cadáver herido por cuatro balas: era el de Portales. El primer tiro de aquel encuentro había sido su sentencia de muerte.

El ejército revolucionario, completamente batido, se dispersó, y sus jefes cayeron pocos días después en manos de los vencedores. Se les condujo á Valparaíso, y se consumó la espiación en la plaza de Oregón. Todos fueron fusilados y mostraron hasta el último momento un valor digno de mejor causa. En cuanto á Portales, este dejó en Chile nobles recuerdos, y, lo que es aun mejor, instituciones saludables. La reforma del clero, y de los tribunales de justicia, la creación de los guardias nacionales, la organización de la policía, en fin, y particularmente, la confianza del país asegurada á la acción gubernamental, tales son los títulos de esa administración ilustrada al reconocimiento público. Así hasta sus mismos adversarios políticos participaron del dolor causado por su muerte.

Se había castigado á los jefes del complot que costaría la vida á Portales; pero faltaba vengarle mas completamente. Acordaronse nuevas disposiciones para levantar tropas expedicionarias, y si se halló en el mismo Chile y sin recurrir á empréstitos el dinero necesario para este armamento, debido fué á la economía y sabia administración financiera de Ringo amigo activo y inteligente de Portales. El primer esfuerzo de los chilenos no tuvo buen éxito, pero el segundo dió por resultado la batalla de Yungay que derribó á Santa Cruz y su edificio político. El desenlace glorioso de esta empresa, haciendo respetar en el exterior el nombre Chileno, no debe ser olvidado entre las causas de la perfecta quietud que goza la república, pues desde ese dia data la feliz situación que aun hoy se conserva en Chile. El General Prieto ha hallado en el Jeneral Bulnes, actual presidente un digno continuador de su presidencia y firme administración. El período abierto desde la victoria de Yungay no ha sido se-

Porque en fin, una vez negado, que el vaso se rompa.... no importa! pero neciamente arrojarlo á sus pies lleno todavía! pero sentir los labios secos cuando aun se hubiera podido beber en una fuente fresca y pura!!! esto era horroroso!

Analizando mis impresiones, reconocía en ellas además mi instinto de egoísmo habitual, nunca, nunca pensaba en el daño horrible que había hecho á Margarita ó Elena, pero pensaba siempre en la felicidad encantadora cuya pérdida me desesperaba.

Abandonada, huia de París, pero estaba unido aun, por decirlo así, á posar mio, á aquel centro de amargas penas, por lazos indivisibles! Si algunas veces me dejaba llevar á la esperanza de volver á ver, de hallar de nuevo á Margarita, repentinamente la realidad de lo pasado venia á detener aquel vuelo de mi corazón, por una de aquellas agitaciones ciegas, repentinas, por decirlo así eléctricas, cuya conmoción va directa al alma, y hace dolorosamente estremecer toda nuestra existencia.

Estaba también espantado contemplando con que indiferencia pensaba en mi padre, y también, si pensaba en él, era para hacer una comparación sacrilega entre el dolor que me había en otro tiempo causado su muerte, y la pena amorosa que resistía.

Es preciso, ay! confesarlo con vergüenza. Estudiando con una experiencia tan desgraciadamente precoz las diferentes especies de penas, esta última me pareció menos intensa, pero mas fuerte; menos profunda, pero mas tempestuosa; menos molesta, pero mas punzante que la primera.

Hay, seguramente, dos clases de penas: la pena del corazon.... lejítima y santa; la pena del orgullo.... vergonzosa y miserable.

La primera, por dolorosa que sea, no es tan ingrata; es inmensa, pero se está envanecido con aquella inmen-

sañado mas que por un progreso rápido y pacífico en el orden moral.

(Continuará.)

EL CONSERVADOR.

Montevideo, Enero 27 de 1848.

A muchos comentarios, entre la gente que en todo cree hallar misterio y consecuencias de bulto, está dando lugar el no haber tenido su audiencia de recepción en el Janeiro el Sr. Plenipotenciario D. Andrés Lamas, hasta las últimas fechas que tenemos de esa Corte.

Para esperanzar mas á esas personas felices que de un grano de trigo crean una esperanza como un molino, ha circulado en estos días la noticia, de que D. Antonio Diaz va, ó está ya en viaje, para el Janeiro.

No han recibido á Lamas, se va Diaz, luego es á este al que quiere reconocer el Gobierno Imperial como Ministro del verdadero Gobierno de la República que está en el Cerrito. Este argumento es de la parentela de los del *Defensor*, que dice, V. no es de mi tierra, luego no dobo responderle aunque me diga una verdad evangélica:

Del Gobierno Imperial, nosotros, individualmente, nos guardaremos bien de asegurar que en política no haga esto á aquello otro; todo puede hacer porque todo ha hecho ya, pero si nos guardaremos bien de deducir de lo que está pasando al Sr. Lamas, y de la idea de Diaz, que éste y no el otro va á ser reconocido en el carácter de Ministro Oriental—para tal desatino somos unos verdaderos *rebeldes*.

Nada es mas común en las Cortes, que la demora de recibimientos diplomáticos y en otros muchos asuntos de Estado en que la presencia de la persona real es indispensable. No sucede así con aquellos negocios á que puede dar curso solamente el Ministro de las Relaciones Exteriores.

El Sr. Lamas se halla en el primer caso. Por el carácter diplomático de que está investido por su Gobierno, la persona del Emperador tiene que presidir en su audiencia de recepción; pues bien, S. Majestad no ha fijado dia; S. M. está indisponible, S. M. quiere pasear ¿qué se hace entonces? lo que se ha hecho con el Sr. Lamas; es decir, que el Sr. Ministro de Negocios Extranjeros empieza á entenderse oficialmente con el nuevo Enviado, y á discutir con él aquellos puntos principales de sus instrucciones; no faltando mas para el complemento de cualquier negociación entablada que la formalidad del recibimiento público del Enviado. Este es el uso en todas partes, y esto es lo que hasta el 10 de este mes había sucedido al Sr. Lamas.

En la Corte misma del Janeiro es precisamente donde mas abundan ejemplos de esta clase. El Nuncio de Su Santidad ha estado noventa días sin conseguir su audiencia de recepción, y sin quejarse por eso, y sin que á nadie se le anto-

sidad de dolor, como se estaría por haber cumplido religiosamente algún grave y terrible deber!

También las lágrimas causadas por este acontecimiento corren en abundancia y sin trabaja; el alma está dispuesta á las mas tiernas ejunciones de la piedad, se está lleno de consagración y de amor, en fin, todas las desventuras son hermanas queridas y respetadas de nuestro infierno.

Por el contrario, si padecieseis por una causa indigna, vuestro corazón está anegado en hiel; vuestro dolor concentrado se asemeja á una rabia muda contenida por la vergüenza, á una mordedura aguda ocultada por la vanidad. La envidia y el odio os corre; pero vuestros ojos secos, y la desgracia de otro solo puede arrancarlos alguna sonrisa descolorida y melancólica.

Tales fueron al menos las dos diferencias de pena bien marcadas que sentí cuando la muerte de mi padre y cuando rompi con Elena y Margarita.

Na era esto todo, apenas había dejado á París con lord Falmouth cuando, por un miserable capricho, me arrepentía de haber emprendido este viaje, no porque temiese su resultado, sino porque hubiera preferido estar solo, para poder contemplar bien mi pena, luchar con ella cuerpo á cuerpo, y triunfar quizás de ella.

Lo he experimentado muchas veces, cuando se padece, nada mas funesto que querer distingue de su dolor.

Si durante algunos momentos llegais á dormecer vuestros males, cuando se despertáis es horrible.

Cuando os hallais de repente precipitado en el abismo del sufrimiento moral, después del choque terrible que estremeció, que lastimó hasta las fibras mas delicadas de vuestro corazón, lo mas horrible sobre todo es, aquella noche repentina, triste y cerrada del alma que no te permite ni aun ver las mil heridas que la destruyen.

(Seguirá en el número próximo.)

EL CONSERVADOR.

jase creer que el Gobierno Imperial no quería reconocer los Enviados de Pio IX.

Muchas veces sucede que los mismos Ministros extranjeros piden que se demore su recibimiento, en tanto no disponen su alojamiento, ó por otras causas puramente privadas; pero esto no impide que ellos se comuniquen oficialmente con el Ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno cerca del cual están acreditados.

Por lo que hace á la ida de D. Antonio Diaz, nosotros no sabemos mas que lo que se dice en la ciudad. Pero aun en el caso de que estuviera ya en el Janeiro, nada encontrariamos de que sorprendernos. ¿No tiene Oribe un Ajente en la Provincia del Rio Grande? y no están en ella tambien los Cónsules de la República? D. Antonio Diaz, puede ir al Janeiro; puede tambien querer entenderse con el Ministro de Negocios Extranjeros; puede tambien obtener esto—nada mas fácil—pero tal cosa es la mas común, la mas de práctica en situaciones parecidas á la nuestra; sin que por eso sufran alteracion las relaciones de los dos Gobiernos; sino es alguna que otra reclamacion que parece turbarlas pero que despues pasa sin dañar. D. Carlos, pretendiendo á la corona de España, tenia sus Agentes oficiales en varias de las Monarquias europeas, y principalmente en Inglaterra; pero al mismo tiempo estaban acreditados y reconocidos los Ministros de S. M. la Reina. No diremos que esta comparacion sea exacta, pues aun cuando Oribe se presente como pretendiente al Gobierno de su pais, él no puede ser reconocido en otro carácter que el de Jeneral de un ejército extranjero que está á las órdenes de un Gobierno reconocido por el Brasil; y es de esta manera que lo ha clasificado el mismo Gobierno de S. M. I., no en un acto sino en diversas ocasiones, y por distintos asuntos; y aun no hace un año que así lo declaró el Sr. Baron de Cayrú, Ministro de los Negocios Extranjeros del Imperio.

Pero aun en el caso de que crean que ahora quiere el Brasil reconocer á Oribe como un pretendiente al Gobierno y no como un Jeneral de Rosas; lo mas que podría hacer, es eso mismo que hemos dicho, que hacia la Inglaterra y otros Estados con los agentes del pretendiente español: oírlos aceptar sus promesas por si su jefe triunfa, y ofrecerle reconocimiento si llega á ser vencedor—esto es lo único.

Pero crear esperanzas, porque el Sr. Lamas no ha sido recibido al otro dia de su llegada, y porque D. Antonio Diaz se va al Janeiro á representar la sabiduría y la independencia de su Presidente, es, á la buena de Dios, darse el trabajo de desengañarse mas tarde.

La gente de Oribe ha hecho antiyer de las suyas. Se trabó en el centro una guerrilla; dos soldados vescos fueron tomados, y los amanuenses del Presidente; se entretuvieron en mutilarlos con esa salvajeria que por afinidad de sentimientos, complace tanto al corazon de Oribe,—nuestros soldados pudieron rescatar los cadáveres.

Por la Aurora llegada ayer de Valparaiso con 66 días de viaje, no han venido cartas, y periódicos muy pocos. Nosotros no hemos tenido ninguno.

El "Comercio del Plata" ha visto el Mercurio hasta el 10 de Noviembre.

“D. Santos Tornero, propietario del Mercurio, y del valioso establecimiento en que se publica, había sido condenado por un juri de imprenta á 15 días de prisión y 100 pesos de multa, por no haber podido presentar, en la oportunidad requerida al editor responsable de un aviso ofensivo al crédito comercial de la casa Manuel y Leandro Luco de Valparaiso. Un señor Gonzalez era el principal responsable de la publicación; y por él respondía un Sr. Bravo. Ambos se hallaban ausentes de Valparaiso cuando tuvo lugar el juicio: el Sr. Bravo escribió inmediatamente que se presentaría á responder, si Gonzalez no lo hacía; pero no hallándose presente al tiempo debido, el impresor fué condenado. Presentóse despues el Sr. Bravo diciendo que él debía sufrir la condena, porque era el responsable de la publicación, pero no se hizo lugar á su solicitud.”

Comercio del Plata.

DEPARTAMENTO DE POLICIA.

D. Catalina Belmonte, ha recibido el candelero de platina, que se anunció por un aviso público, hallarse en este Departamento por haber sido robado á la expresa señora, quien justificó su propied ad:

Montevideo Enero 27 de 1847.

D. J. N. (que pidió no se publicase su nombre) por no haberse presentado á la Policía desde su llegada á esta Capital, ha pagado de multa 25 pesos.

D. Santiago J. Wisil, por id. id. 25 id. Montevideo Enero 27 de 1848.

PASAPORTES EXPEDIDOS.

D. José Delgado.....	F. de la Capital
Da. Rafaela Uriarte con una hija y una sirvienta (pard.).....	idem.
Eduardo Cranwell.....	Colonia.
Lino Buzco.....	idem.
	PRESENTADOS.
D. Pedro Holterhof, alemán, 19 años soltero, comerciante.....	Prusia.
Ramon Olivera Cézar brasiler 23 id... Colonia.	
Juan Larre, francés, 30 años, carpintero Rio Grande.	
Juan Elizabethere, id. 36 id. casado eñero.....	Rio Grande.

PARTIDA COMERCIAL.

Derechos de Aduana.

LIQUIDADOS EL JUEVES.—ENERO 27.		
Importación	1847	\$ 15,622—43 } \$ 58,743—54
Idem	1848	43,121— }
Exportación	1847	21,433— }
Idem	1848	16,856—5
		\$ 38,280—54
Amortización		33,300—61 4,988—7
Transito,	1847	35,443—24
Idem	1848	18,485—31 53,928—6
		\$ 117,661—24

DESPACHO DE ADUANA.

Descarga de ultramar—Dia 27.

M. Bula—3000 cebollas.
José Avegno—2125 sandías.
Zumarán y Tresserra—2 barriens vino.
Jaime Llallalot é hijos—8 pipas vino tinto, 4 medianas id. idem, 8 cuarterolas idem idem.
E. Antoniá—80 bultos mercancías.
Southgate y comp.—46 barricas arroz, 200 idem bre y resina.
Domingo Burzaco—250 barricas harina.
G. Barnadas—170 barricas carbon.
J. F. Paz—1150 libras jabon negro.
Campos Porto—18 barricas azúcar.
Treusein y comp.—560 piezas de piño.
Monjardín—50 sandías, 3 cueros vacunos.
Courras Smith y comp.—1 lote grasa.
J. Marino—175 medidas carbon.
Becher Preuss y comp.—151 tablones roble, 16 vigas de idem.

Descarga de cabotaje—dia 27,

F. de la Serna—66 pipas sebo, 1200 cueros vacunos salados.
Sarrasin hermanos—233 cueros vacunos secos.
Courras Smith y comp.—660 cueros vacunos secos, una porcion corda, 20 bolsas sebo, 1 porcion grasa.
F. F. Paz—1 porcion jabon negro.
Jaime Cibils—14 carandas leña.
R. R. de Camau—1374 cueros vacunos.

A depósito—Dia 27.

Southgate y comp—355 fardos pabilo, 235 cajones té.
Courras Smith y comp.—29 barricas sebo.
Zimmermann Frazier y comp—292 barricas harina, 19 idem.
M. José Eneas y comp—36 rollos tabaco.
Campos Porto—88 rollos tabaco.
M. Gonzalvez y comp—41 idem idem.
Menck y comp.—1 cajon mercancías.

Despacho de almacenes—Dia 27.

José Bononi—40 cajones volas de sebo.
Bates Stokes y comp—1 fardo lana.
M. José Eneas y comp—10 rollos tabaco.
Schneidewin—1 cajon felpa.
Campos Porto—25 rollos tabaco.
Brownell Stegmann y comp.—2 fardos arpilleria.
Usher y Coello—25 barricas cerveza, 1 cajon sillas.

Transbordo Dia—27.

Vicente Gianello y Ca.—de la América, al Angel, 484 cueros vacunos salados. Dei San Vicente, al Angel, 670 cueros vacuno salados.

Luis de Chapeaurouge y Ca.—del San Miguel, á la Genie, 900 cueros vacunos salados.

Abierto registro para descargar—Dia 27.
Barca nacional Panchita, por Zimmermann Frazier y Ca.

Barca polaca sarda Rómola, por José Avegno.

Cerrado registro—Dia 27.

Rio Grande—bergantín americano Oriole, por C. Elia, en lastre.

Boston—bergantín dinamarqués Concordia, por W. Hoffmann, con 3293 cueros vacunos secos, 258 fardos lana.

Rio Grande—pailebot brasiler Neptuno, por Saporiti, en lastre.

MARIÍTIMA.

Entradas de ultramar—Dia 26.

Parnaguá, el 15 del corriente, barca nacional Panchita, de 185 toneladas, capitán S. B. Horton, tripulacion 12, á Parlane Mac-Lcam y Ca., con 150 cajones hoja de lata, 80 atados palas, 50 barriles papas, 80 canastos idem, 210 idem soda, 32 cajones vidrios, 1 canasto idem, 1 idem ferretería, 375 atados arcos de fierro, 2 cajones muestras, 149 fardos mercancías 3 cuñetas clavos, 93 toneladas carbon de piedra, 19 cajones sal, 1 atado papel, 1 barrica muestras, 43 cajones mercancías, 52 planchas idem, 130 jamones, 197 cajones mercancías.

Dia 27.

De Liverpool el 18 de Noviembre, bergantín inglés Forrester, de 264 toneladas, capitán R. Strels tripulacion 12, á Parlane Mac-Lcam y Ca., con 150 cajones hoja de lata, 80 atados palas, 50 barriles papas, 80 canastos idem, 210 idem soda, 32 cajones vidrios, 1 canasto idem, 1 idem ferretería, 375 atados arcos de fierro, 2 cajones muestras, 149 fardos mercancías 3 cuñetas clavos, 93 toneladas carbon de piedra, 19 cajones sal, 1 atado papel, 1 barrica muestras, 43 cajones mercancías, 52 planchas idem, 130 jamones, 197 cajones mercancías.

De Santos el 16 del corriente—bergantín goleta sardo Providencia, de 81 toneladas, capitán Marcos Ivolich, tripulacion 7, á Diego Calvo e hijos, con 300 barricas azúcar, 840 bolsas idem.

De Génova el 25 de Noviembre—barca polaca sarda Rómola, de 244 toneladas, capitán Agustín Badaracco, tripulacion 18, á José Avegno, con 311 pipas vino, 680 cajones fideos, 100 canastos aceite, una partida estopa, una idem escobas, 30 quintales quesos, 1 caja terciopelo, 50 idem castañas secas, 70 barriles idem frescas, una partida papas, una idem terralla y platos, 50 pares de remos, 4 cajones mercancías, 5 cajones salchichones.

De Santos el 16 del corriente; bergantín goleta sardo Sol; el manifiesto se publicará mañana, por que á la hora de cerrar este Diario aun no se había dado.

Entradas de cabotaje—Dia 26.

Pailebot nacional Carmelita, 6 toneladas, patron Ramon Rivas, tripulacion 3, á la orden en lastre.

Pailebot nacional Gabiota, de 10 toneladas, patron Antonio Froget, tripulacion 4, á la orden, con 10 carretas carbon, 4 idem leña.

Queche nacional Sura, de 12 toneladas, patron Francisco Trichere, tripulacion 4, á la orden, 27 corredas leña, 30 fardos pasto.

A la vista.

Uña polaca mercante el Este.

Buques prontos para salir.

Bston—bergantín dinamarqués Concordia.

Génova—bergantín sardo Graciosa Fanny.

Génova—polaca sarda Eden.

Parnaguá—bergantín inglés Federich.

Pernambuco—bergantín inglés Urgent.

Rio Grande—bergantín americano Oriole.

Idem—pailebot brasiler Neptuno.

Idem—pailebot brasiler Ponta d'Area.

Salidas—Dia 27.

Rio Grande—goleta hamburguesa Carl Henrich.

AVISOS NUEVOS.

D. Salvador Tort, Juez Letrado de Crimen etc.

Hago saber:—Que habiendo dado punto á sus negocios D. Tomás Schuyler se está procediendo al inventario de sus bienes. Y pudiendo suceder que fuera de los que existen en sus almacenes hayan otros por haberlos extraído u ocultado el deudor, se previene que a los que los entreguen á den razón de su paradero, se les dará una gratificación proporcionada por tenerlo así mandado en el expediente de la materia.—Montevideo Enero 26 de 1848.—Salvador Tort—Por mandado de su señoría—Feliz de Lizarraga—Escrivano público y de comercio.

EL CONSERVADOR.

AVISOS REPETIDOS.

CATÁLOGO

De las obras de enseñanza, de moral y de entretenimiento que se encuentran en la Librería Nueva, calle del 25 de Mayo número 230 y 232, entre ellas algunas con uso, y de otras hay un solo ejemplar en Francés.

Adela y Teodoro, 6 cartas sobre la educación, por Ma. Genglis, 4 tom., Aventuras de Robinson Crusoé, 2 tom., Atlas completo de la Geografía Universal por Mette-Bruix, con 71 mapas 1 tom., Diccionario Universal de Geografía antigua y moderna, por M. Lapie, 1 t., Aritmética (tratado de) por Bergeny, 1 tom., Dicha de Besson, 1 t., Dicha para el uso de las escuelas, 1 tom., Atlas Universal para id. 1 tom., Aventuras de Telémaco, 1 tom., Análisis lógico, 1 tom., Diccionario gramatical, 1 tom., Aritmética decimal, 1 tom., Bosquejo histórico de los progresos del entendimiento humano, 1 tom., Biblioteca escogida para las Damas, ó sea colección de obras, de las mejores historias, literatura, poesía, biografías, &c., 36 tom., Bellezas de la historia del Perú, 1 tom., Compendio Cronológico de la historia de España y Portugal, 2 tom., Cuadro de la historia general de Europa 2 tom., Cartas de un Viajero, por Jorge Sand, 1 tom., Colección de discursos pronunciados en el parlamento inglés, por Fox, y W. Pitt, 10 tom., Cuadro Cronológico de la historia antigua, 1 tom., Curso completo de economía política práctica, 1 tom., Curso elemental de agricultura, y de economía rural, por Raspail, 1 tom., Cuentos fantásticos, por Janin, 1 tom., Colección de trozos en prosa, en francés y portugués, 1 tom., Compendio de la historia de los Emperadores Romanos, 1 tom., Curso de estudios de bellas letras, mitología, historia, y geografía, 1 tom., Compendio de la historia de Francia 1 t., Idem idem Romana, 1 tom., Idem idem antigua, 1 tom., Catecismo histórico de la historia Santa, por Fleury, 1 tom., Corte de piedra (tratado de), 1 tom., Conquista de México 2 tom., Cartas sobre lo Italia, 3 tom., Camino de la Cruz, 1 tom., Cuadro de amor eónyugal, 2 tom., Confitero el moderno, 1 tom., Cuadro histórico y cronológico, de la historia antigua, 1 tom., Conde (el) de Monte-Cristo 3 tom., Cármenes célebres extranjeras, 5 tom., Diccionario de agricultura, 2 tomos, Descripción del Universo, 4 tom., Diccionario de la lengua francesa, por Necl y Chapsal, 1 tom., Diccionario de bolsillo, por Lameau, 1 tom., Idem francés y español por Nuñez Taboada, 2 t., Idem de bolsillo, por Brebucor 1 tom., Idem idem por Trapany, 1 tom., Dialogos franceses e ingleses, 1 tom., Diccionario de la historia natural 24 tom., Idem de la conservación del hombre ó de higiene de educación física y moral, por Macaret, 2 tom., Diario de la Sociedad de ciencias físicas, químicas, y artes agrícolas, ó industriales, 6 t., Derrotero de las Islas Antillas, 1 tom., La educación progresiva, por Mme. Noker de Sausene, 3 tom., Estudios de historia, y filosofía, por Lerminier, 2 tom., Epístolas y Evangelios; 1 tom., La embajada á la China, 1 tom., Economía política, práctica, 1 tom., El Espíritu por Couper 1 tom., Exceñas del mar 4 t., El hombre honesto 1 t., Fábulas de La Fontaine 1 t., Idem por Florian 1 t., Gramática, por Noal y Chapsal 1 t., Principios de Geografía por Ansart, 1 t., Idem por Letrone 1 t., Gramática por Lohmand, 1 t., Idem Francesa y Española para el uso de los franceses por Vernuille Chalcaumeau 2 t., Geografía arreglada bajo un nuevo plan 1 t., Geometría Elemental por Chaiseant 1 tom., Historia santa, 1 t., Idem de la Campaña de 1814 y de la Restauración de la monarquía francesa, 2 tom. id. de la revolución de Suecia, 2 t., Id de las Revoluciones sucedidas durante la República Romana 3 t., Id del parlamento de Paris 1 t., Id de Francia por Bigon 10 t., Id del Napoleón por Segur 2, Id del Duque de Orleans 1 t., Id Antigua 1 t., Id de la Revolución de 1830 1 t., Id Compendio de la Iglesia 1 t., La hija de una mujer de genio 2 t., Los Jardines poema de Delille 1 t., Jerusalén Libertada 2 t., Lecciones y modelos de la Literatura Sagrada 1 t., Memorias de Napoleon 9 t., El maestro del español 1 t., Miceláneas históricas y literarias, por el Barón de Baran 3 t., Las Maravillas del mundo 2 t., Mitología 1 t., Manual del Cristiano 1 t., Meunens poéticas diversas 2 t., Manual de los Estudiantes en derecho 1 t., La medicina sin Médico ó manual de salud por Rouvier 1 t.

Continuará.

ORIBE.

Los últimos artículos sobre D. Manuel Oribe, que se han publicado por este Diario, se han impreso en un folleto de 57 páginas que se halla en venta en la librería de D. Jaime Hernández, y en la librería nueva calle del 25 de Mayo N.º 230. e26-8p.

Se necesita.

Un muchacho como de edad de 10 a 12 años para el servicio de una corta familia, y también para ayudar al cosiner y para la limpieza de la casa. Conducindolo una persona que dé informes de su procedimiento puede presentarse en la calle del Cerro No. 130. e26-8p.

Almenadas.

Por disposición del Juzgado Ordinario de este Departamento, al exterior de la puerta principal del edificio del extinguido Cabildo, en las tardes de los días 3, 4 y 5 del entrante mes de Febrero, se han de celebrar almenadas y remate, en la última de ellas, en el mejor solicitador á dínero de contado, para pago á D. Manuel Ramírez, de cantidad de pesos que tiene demandados, de una finca y terreno situada en la Nueva Ciudad, calle del Arapéy núm. 121, propiedad de la testamentaria de D. Luis Luque, compuesto el terreno en que está aquella, de ocho y una cuarta varas de frente al Este y diez y nueve de fondo, ó sean ciento cincuenta y seis y tres cuartas varas, según trazión, y según escritura, de ochenta varas de frente con dicho fondo; tasada en todos sus ramos, en la cantidad de tres mil doscientos noventa y tres pesos, sesientos ochenta centavos. Quien se interese en la compra y quiera instruirse de las tasaciones, ocurrá á la oficina á cargo del infrascripto y le serán manifestadas.—Montevideo 24 de Enero de 1848.—

Pedro Latorre—escribano público.

AVISO JUDICIAL.

De orden del Sr. Juez Letrado de Comercio se cita, llana y emplaza á D. Antonio Masamón, para que en el término de ocho días contados desde la fecha, comparezca en en este Juzgado por si o por apoderado a ésta á derecho en la demanda que le ha promovido D. Marcelino Noneda y Hollós, sobre cobro de una pesta.—Montevideo—dez y nueve de Enero de mil ochocientos cuarenta y ocho.—Feliz Lizana—Escribano público y de Comercio.

HOJAS DE LIBRERÍA.

Se vende ó se Rifa,

Un magnífico cuadro al óleo, de 7 cuartas de largo y 5½ de ancho, pintado en Roma, por el caballero GALORE (autor del retrato del Sumo Pontífice que posee el Rey de los Franceses), representando la VIRGEN DE LAS MERCEDES con diez esclavos rescatados. La persona que se interese por este hermoso cuadro, puede ocurrir á la Librería Nueva, calle del 25 de Mayo, donde se halla expuesto y donde se enseñará la autenticidad que justifica haber sido vendido, por el P. P. Pio IX. e25-8p.

Se necesita.

Una mujer de juicio y que presente recomendaciones de su conducta, para servir á dos señoras solas. Ocurrirá á la calle de Alzaíbar número 4. e25-10p.

EXAMEN CRÍTICO

SOBRE LA JUVENTUD PROGRESISTA

DEL

RIO JANEIRO.

POR

José Marmol.

En un folleto de 44 páginas, se vende en la Librería de Hernandez, y en la de Elia. e18-30p.

Se busca.

Para alquilar dos casas, una grande y la otra que tenga 3 ó 4 piezas. En la calle 25 de Agosto N.º 108 darán razón. e18-3p.

Aviso.

En la Sala de Comercio Montevideana, hay tres habitaciones para alquilar con patio y cocina; el que nesciencia puede ocurrir á dicha casa. e20-3p.

Aviso.

Se ofrece un cocinero de profesión, que sabe cosinar al estilo del país, á la inglesa y francesa, como también de pastelería. El que nesciencia ocurrá á la calle del Sarandí N.º 272. e20-3p.

A los subscriptores del Correo.

Se suspende, por ahora la publicación de este Periódico; a crusa de obstáculos que se tocan en la Imprenta, en que se publicó; luego de vencidos, se continuará con regularidad.—LOS EDITORES.

LOTERIA DE LA CARIDAD.

La Sociedad de Caridad pública, ha indicado de algunos personas, há dispuesto la extracción de una Lotería Extraordinaria, en que se han calculado las mayores ventajas posibles; sin dejar por ella, de jugarse la ordinaria todos los Domingos.

La extraordinaria se compondrá de las suertes que á continuación se expresan, y será de valor de 1000 PATACONES. Por ser Extraordinaria solo se hará el descuento de 12% por ciento.

Suertes.	Patacones.	Patacones.
1 de 400	400	400
119 de 4	4	476

120 suertes patacones 876

Por esta demostración se vé que deben entrar en los globos todos los números desde el 1 hasta el 250 y que el jugador verá salir el suyo con blanca ó con negra, y que cuando menos tiene muchas probabilidades de salir en plata.

El valor de cada billete es de 4 patacones divididos en medios billetes de 2 patacones.

El sorteo tendrá lugar infatilmente el dia 2 del próximo Febrero á las 10 en punto de la mañana en el Hospital Militar y d Caridad.

Los billetes cevenderán desde el Lunes 17 del corriente. Montevideo Enero 15 de 1848.

Se alquila.

Un sala y dormitorio muy cómodo, en la calle del Rincon n.º 94, en el primer patio de la casa, aparentes para hombres solos; el que se interese puede ocurrir á dicha casa que encontrará con quien tratar. En la inteligencia que el que no ó sea muy buena garantía escusa concurrir. También un cuarto á la calle con mostrador y armazón para tienda; en la misma casa y con las mismas condiciones. e17-3p.

Se ha perdido.

Una cartera desde el dos del corriente contenido unos documentos que no pueden hacerse uso de ellos por haberse tomada medidas para el efecto, y con una papelería de un subdito español, con este motivo se suplica á la persona que la haya encontrado, se sirva entregarla en la Librería de Hernandez que se lo gratificará. e17-3p.

Se ha vendido.

La fonda y la casilla de madera sita en la calle del 18 de Julio n.º 3 perteneciente á Agustín Filippaso. Los que tengan cuentas con dicho señor, pueden ocurrir en el término de tres días. e17-3p.

Ama de leche.

Desea conchavarse una señora para criar una criatura. La persona que la precise, ocurrá á esta Imprenta ó frente al Hospital de los Franceses que darán razón. e15-3p

EL IRIS.

Periódico Literario y de Variedades, que se publica todos los Domingos por la Imprenta Hispano-Americana.—Consta de un cuaderno en 4º de 44 páginas de impresión.—Cuatro cuadernos formarán una suscripción, su precio 12 reales.—Contiene 24 páginas de la historia dramática y pintoresca de los JESUITAS, desde la creación de la Orden hasta nuestros días, por A. Boucher.

Veinte páginas de bella literatura, poesía, novelas nueva y escogidas; y una composición de música para piano, ó piano y canto al mes.

Se admiten nuevos subscriptores, en la Librería de Hernández calle del 25 de Mayo N.º 236. También se admiten subscriptores al Periódico de Ciencias Médicas, Clínico Médico Quirúrgico de los hospitales de París: ó sea recopilación de observaciones recibidas en las diferentes salas de Patología interna y externa de dicha ciudad. El prospecto se halla á la vista en la misma Librería.—d.21

Lapiceras de oro y de plata ricamente trabajadas, conteniendo al mismo tiempo, cada una de ellas: una pluma de oro con punta de diamante. Se acaban de recibir y están á venta, en la Librería Nueva, calle del 25 de Mayo N.º 230 y 232, en la misma se encuentra, un completo surtido de papel de dibujo, de oficio, de cartas y de copiar, plumas de ave, de acero de rica calidad por docenas, y en cajitas de tres docenas, y de toda clase de artículos pertenecientes al ramo de Librería.

La Religión.

Demostrada al alcance de los niños, por el Dr. D. Jaime Balme Presbítero.—tercera edición—Obrita muy útil para los niños que asisten á las escuelas, un libro en 8º. encuadrado en pasta dorada.—Se vende por mayor á cuatro reales, y por menor á medio patacon en la Librería de Hernandez. e8-3p.

Conveniencia.

Al que nesciencia se alquilan tres lindas piezas para hombres solos, y baratas en la calle de Canelones No. 19. En la misma casa se hallará con quien tratar, de las 5 á las 6 de la tarde. e10-3p.

EXTRACTO

DE LA LOTERIA DE LA CARIDAD.

Jugada el 23 de Enero de 1848.

LETRA D.....CELESTE

SUERT.	NÚMEROS	PESOS.	SUERT.	NÚMEROS	PESOS.
1	13301	15	31	7319	15
2	17011	10	32	8623	200
3	3007	20	33	2574	15
4	14255	20	34	11491	15
5	16425	20	35	3948	50
6	17692	25	36	3331	25
7	15147	30	37	6732	15
8	16891	15	38	9609	20
9	8796	10	39	11293	30
10	7480	10	40	2476	10
11	16974	10	41	6708	30
12	2167	25	42	4196	50
13	5462	20	43	11337	15
14	10527	25	44	9229	20
15	5999	20	45	3901	20
16	15567	15	46	17472	20
17	3838	10	47	5934	100
18	8180	25	48	15394	15
19	12408	10	49	4822	15
20	15183	15	50	9219	20
21	2337	15	51	5532	15
22	7816	10	52	4286	15
23	5295	20	53	17838	20
24	14030	15	54	14610	15
25	262	15	55	2763	20
26	7663	20	56	2576	15
27	14862	25	57	3894	50
28	15250	20	58	13064	15
29	14873	15	59	10812	30
30	2746	300	60	17179	100

El Domingo próximo 30 de Enero, se jugará la Lotería letra E celeste.

REMADES.

Por Courras Smith y Ca.

PRESAS FRANCESAS.

Del bergantín goleta EDUARDO y su cargamento.

En el tablado del Muelle.

El MARTES 1º de Febrero á las once en punto de la mañana se procederá á la venta por la más alta postura, por disposición del Sr. Consul General de Francia y cuenta de quien pertenezca, el bergantín goleta EDUARDO, capturado por el bergantín francés vapor Chimère, de 102 toneladas, con todas sus anclas, cadenas, velamen y demás pertenencias según inventario existente en la casa de los rematadores calle del Sarandí n.º 149.

Acto continuo se rematará el cargamento del expresado buque que consiste en—

1,700 quintales carne salada.